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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 17. April 2019 unter der Nr. 3337/J an meinen Amtsvorvorgänger eine 
schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Reise nach Washington zu Patrick M. 
Shanahan“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Mein Amtsvorvorgänger wurde von Mitarbeitern seines Kabinetts und des Ressorts sowie 
von Medienvertretern und Harald Vilimsky begleitet. Nach den mir vorliegenden 
Informationen begleitete ihn Harald Vilimsky auf Grund seines Interesses am 
Außengrenzschutz. 

Zu 2: 

Für meinen Amtsvorvorgänger und die ihn begleitenden Kabinetts- und Ressortmitarbeiter 
entstanden Flugkosten von 21.852 Euro. Die konkreten Reiseabrechnungen wurden noch 
nicht vorgelegt. Für Medienvertreter wurde eine Reisepauschale eingehoben, Herr Harald 
Vilimsky hat sämtliche Reiskosten selbst getragen. 

Zu 3: 

Nach Information der Direktion für Sicherheitspolitik war es die erste Reise eines AUT 
Verteidigungsministers seit sieben Jahren. Die Reise hatte eine Stärkung der bilateralen 
Beziehungen und das Kennenlernen der wesentlichen sicherheitspolitischen Akteure zum 
Ziel. Im Zuge von hochrangigen Gesprächen, ua. mit dem Acting Secretary of Defence 
Patrick M. SHANAHAN, sollten die Grundlagen zu weiteren bilateralen Initiativen 
festgelegt sowie sicherheitspolitische Positionen ausgetauscht werden. 

Ja, die Ziele der Reise wurden erreicht. Konkret wurden folgende Maßnahmen gesetzt: 
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• Partnerschaft mit der US National Guard und dem ÖBH; Ein „Letter of Intent“ zur 
Initiierung der Partnerschaft wurde unterzeichnet. Der Prozess wurde mittels HBM-
Brief an US-Botschafter in AUT bereits eingeleitet. 

• Austausch von Offiziersanwärtern zwischen der US Naval Academy in ANNAPOLIS 
und der TherMilAk ab dem Studienjahr 2020; Entsprechende Gespräche auf Ebene 
TherMilAk finden am 03.06.2019 statt. 

• AUT Teilnahme an der UO-Ausbildung in EL PASO; Ab 2020 kann ein UO an der 
Spitzenausbildung am „Sergeant Major Course“ teilnehmen. Ein „Letter of Intent“ 
wurde vor Ort unterzeichnet. Der Prozess in AUT wurde eingeleitet. 

• Ein Wissensaustausch im Bereich des Grenzschutzes wurde initiiert. 

• Gemeinsames Scharfschießen mit USMC geplant (Wettkämpfe). 

Zu 4: 

Mein Amtsvorvorgänger initiierte durch Unterzeichnung eines „Letters of Intent“ die 
Teilnahme Österreichs an der Unteroffiziersausbildung in El Paso und eine Partnerschaft 
mit der US National Guard. Weiters fanden Gespräche im Bereich eines Austausches von 
Offiziersanwärtern zwischen der US Naval Academy in Annapolis und der Theresianischen 
Militärakademie statt und wurde ein gemeinsames Scharfschießen mit dem United States 
Marine Corps geplant. Ein Erfahrungsaustausch erfolgte im Bereich des Grenzschutzes. 
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